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(לגירסה האנגלית- http://www.israelpolicyforum.org/blog/jordanian-predicament)
בסופה של מלחמת העצמאות, תולדה של הסרבנות הערבית להחלטת החלוקה, מצאו כ- 600 אלף פלסטינים עצמם כפליטים במדינות ערב ובעיקר בירדן. הפלסטינים הורדו מסדר היום העולמי והמו"מ על עתיד הגדה המערבית התנהל עד 1988 בין ישראל לירדן. בקרב המנהיגות הישראלית היו רבים שראו בה כמולדת הפלסטינית, והרוב הפלסטיני שהלך ונוצר בה הוצג כראיה לכך.

גם בסופה של מלחמת ששת הימים מצאו 250 אלף פלסטינים מהגדה את דרכם לירדן, ובקעת הירדן שהתרוקנה מתושביה הפכה ב"תוכנית אלון" למרחב הביטחון כנגד "החזית המזרחית". התנתקותה של ירדן ב-1988 מהגדה לא שינה בפועל את מדיניות "הגשרים הפתוחים" ואלו נפתחו לרווחה עם חתימת הסכם השלום עם ישראל ב-1994. אך מאז, המשפחה האשמית נמנעה מלערער על בכורתו של אש"ף במו"מ עם ישראל על עתיד  הגדה המערבית, וחזרה והצהירה כי מדינה פלסטינית עצמאית בשטחים היא אינטרס ירדני. 
גם שפסקו האמירות הישראליות הפומביות בדבר המולדת הפלסטינית בירדן המציאות בשטח לא סותרת אותן. מאז שנת 2000 מצאו הירדנים כי כ-250 אלף פלסטינים שהגיעו מהשטחים העדיפו לא לחזור אליהם. זאת בניגוד למגמה שאפיינה את תהליך אוסלו בה עשרות אלפי פלסטינים מירדן הפכו "למבקרים מאחרים " לצאת מישראל ומהשטחים. בתגובה, הירדנים החלו לאחרונה לשלול או להקפיא את האזרחות הירדנית של פלסטינים נושאי תעודת איחוד משפחות, כדי להקטין את מספר הפליטים הרשומים בירדן לקראת האפשרות לחזרתם לפלסטין בהסדר קבע. 

החשש הירדני לעתיד לבוא הוא כי הממלכה הכורעת תחת המתחים השבטיים, זרם הפליטים מעיראק שעשוי להפוך לנחשול עם יציאת האמריקאים משם, החוב החיצוני האדיר והמחסור במים, עשויה  להישטף בגל פלסטינים נוסף, כתוצאה  מקריסת הרש"פ או מהסלמה נוספת בגדה וברצועה במודל "עופרת יצוקה". כמו כן הירדנים חוששים כי ישראל עלולה לסגת לקו הגדר שעה שהתועלת בהחזקת הגדה תיפול מהותית מהחסרונות שבכך ותביא לכאוס שיגביר את ההגירה מזרחה.

לכן אנו עדים גם בימים אלו לעשייה קדחתנית של בית המלוכה לקדם את הקמת המדינה הפלסטינית- החל מנאום הברכה ששלח המלך לועידת ג'יי סטריט שבו דחק בישראל לקבל הסכם שלום שיכלול את סוף התביעות ועד להעברת האחריות של הסוגיה הפלסטינית למועצת הביטחון, ותמיכה אפילו בהצהרה חד צדדית של הפלסטינים על הקמת מדינה בגבולות זמניים.
התרחיש ה"אופטימי"  בעיני תומכי "המולדת החלופית" שלעיל, מתעלם מהסכון העצום הגלום לישראל מהשלכותיו. הסיכוי כי בית המלוכה האשמי יפול  לטובת הרוב הפלסטיני הינו נמוך ויתאפשר רק שעה שהמערב כולו יפקירו. אך התרחיש הסביר יותר הוא שעקב התגברות הלחצים הפנימיים על בית המלוכה, זה לא יוכל להימנע מקואליציה לאומית- ירדנית ופלסטינית, איסלאמית וחילונית, שבתמיכה של אירגוני האינטלקטואלים והאגודות למינהן, תכפה עליו  התרחקות מדורגת מישראל עד הקפאת כול סממני השלום. מנגד, המלך ייאלץ להפוך לגלוי את את תהליך ההתקרבות לחמאס  המנוהל בשנים האחרונות הרחק מעין התקשורת. מגמה זו נתפסת בעיני המימסד הפוליטי ביטחוני של ירדן כאינטרס חיוני על מנת למנוע מתחים ועימותים בינם לבין החמאס ההולך ומתעצם בזירה הפלסטינית על רקע הקיפאון בערוץ המדיני. קואליציה זו אפשר שתדחוף גם להתקרבות לטורקיה ואירן. תהליך זה, עשוי להביא את ישראל להתמודד עם האיומים השונים, תחת מערך איזורי חדש שכבר אינו פרו מערבי.
